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Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Kotly przeznaczone do wytwarzania pary o wysokich parametrach (temperatura 540°C, cisnienie 18 MPa),
wykorzystywanej do napedu turbin parowych, zalicza si¢ do kottow

A. grzewczych.

B. przemystowych.
C. energetycznych.
D. technologicznych.

Zadanie 2.

Kociol przedstawiony na rysunku przystosowany jest do spalania

A. gazu.

B. biomasy.

C. ckogroszku.

D. wegla brunatnego.

1. Powierzchnia wymiany ciepla
2. Palnik cylindryczny

3. Regulator

4. Naczynie przeponowe

Zadanie 3.

Ktora z pomp jest pompa wirnikowa?

A. Zecbata.

B. Srubowa.

C. Przeponowa.
D. Odsrodkowa.
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Zadanie 4.
Kociol WP — 200N przedstawiony na rysunku to kociot

Snowp»

Zadanie 5.
Na rysunku przedstawiono proces spalania w kotle

oSnowp

Zadanie 6.

Pobrano z arkusze24.pl

wodno-pytowy.
parowy fluidalny.
rusztowy parowy.
pylowy walczakowy.

pylowym.
gazowym,
fluidalnym.
rusztowym.

Do czego w kotle energetycznym stuzy walczak?

Snwp

Do wprowadzenia paliwa i powietrza do komory paleniskowe;j kotta.

Do podgrzewania powietrza kosztem pozostatej w spalinach ilosci ciepta.

Do rozdziatu mieszaniny parowo-wodnej wytworzonej w ekranach kotta.

Do wytworzenia pary przegrzanej z pary nasyconej doptywajacej z parownika.
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Zadanie 7.
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Aktualna moc kotta (% mocy nominalnej)

Jaka sprawnos¢ osigga kociol, ktory pracuje z mocg wynoszacg 70% mocy nominalne;?

A, 45%
B. 50%
C., 60%
D. 82%
Zadanie 8.

Jaka moc znamionowg powinien mie¢ silnik do napedu pompy o mocy uzytecznej 170 kW i sprawnosci
ogolnej 70%? Wspotczynnik zapasu mocy wynosi 1,2.

A, 1428 kW

B. 200,0 kW

C. 204.0kW

D. 2914 kW
Zadanie 9.

Pelny proces technologiczny przygotowania pylu wegla brunatnego obejmuje

suszenie i mielenie,
rozdrabnianie i mielenie.
rozdrabnianie i suszenie.

Sawp

rozdrabnianie, suszenie i mielenie,
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Zadanie 10.

Zadaniem urzadzen przedstawionych na rysunku jest

A. oczyszczanie spalin,

B. skraplanie pary ze spalin.

C. skraplanie pary wychodzacej z turbiny.

D. oczyszczanie powietrza zasilajgcego kociot,

Zadanie 11,

U wylotu spalin z komory paleniskowej kotta umieszcza si¢ najczgsciej

A. nascienne przegrzewacze pary.

B. grodziowe przegrzewacze pary.

C. obrotowe podgrzewacze powietrza.
D. krzyzowe podgrzewacze powietrza.

Zadanie 12,

Na rysunku kotla energetycznego numerem 4 oznaczono
A, filtr spalin. s i
B. przegrzewacz pary. ’ 1
C. podgrzewacz wody. =
D. podgrzewacz powietrza. e 2
; / | .
i 4
lej zsypowy
opiolu
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Zadanie 13.
HW =Alarm M
- “ Pompe wylacz
» Pompe zalgcz )
NW =Alarm m
Stale punkty przetaczen “
Ny
G
i
)
O
z
T e Wyjscia przekaznikowe bezposrednio
I _:I Pompe wylacz  z gfowicy elektrody
Pompg zalgcz

NW -Alarm

Do czego stuzy uklad przedstawiony na rysunku?

A. Do kontroli jakosci wody zasilajacej kociol.

B. Do kontroli ci$nienia wody zasilajacej kociot.

C. Do regulacji poziomu wody zasilajacej kociot.

D. Do regulacji temperatury wody zasilajacej kociot.
Zadanie 14.

Na rysunku przedstawiony jest zawor

A. zwrotny. .

B. odcinajacy. r

C. -
D.

odmulajacy. .

bezpieczenstwa.
. v
- b/
(1

¥

Zadanie 15.
Regulacja, w ktorej jednym z impulséw mierzonych w ukladzie pomiarowym regulatora jest odchytka
poziomu wody od zadanej wartosci, a drugim obcigzenie masowe, to regulacja

trojimpulsowa.
dwuimpulsowa.
jednoimpulsowa ciggta.
jednoimpulsowa nieciggta.

Cawp
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Zadanie 16.

Woda o temperaturze 155°C i ci$nieniu 2,5 MPa jest finalnym produktem kotta

A, WPT70
B. OP 650
C. BP1150
D. OFz230

Zadanie 17.
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Urzadzenie przedstawione na rysunku shuzy do

A,
B.
C.
D.

Zadanie 18.

Cyfra 4 na schemacie elektrowni cieplnej oznaczono

oSnow>

kruszenia zuzla.
transportu wegla,
zgarniania wegla.
odprowadzania popiotu.

kociol energetyczny.

pompe wody zasilajacej.
wtorny przegrzewacz pary.
czg$¢ wysokoprezng turbiny,

25
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Zadanie 19.
Ktory symbol graficzny przedstawia pompe hydrauliczng?

@ Bt &

A. B. C. D.

Zadanie 20.

W tabeli przedstawiono wyniki pomiaréw przed i po procesie oczyszczania spalin. W wyniku ktérego

procesu oczyszczania zawartos¢ mierzonych zwigzkéw zawartych w spalinach ulegta zmianie?

A. Odz.uzla111a.. Zawartosé Przed procesem Po procesie

B. Odsiarczania. mg/m? oczyszczania oczyszczania

C. Odpopielania. HCL 153 100

D. Odazotowania. SO, 208 120
Zadanie 21.

Odpopielanie polegajace na sptawianiu zuzla i popiotu otwartymi kanatami o nachyleniu 1,5 — 2% do
osadnika to odpopielanie

A. hydrauliczne.
B. mechaniczne.
C. kombinowane.
D. pneumatyczne.

Zadanie 22,

Ktory z podanych sposobow dzialania nie poweduje ograniczenia emisji tlenkéw azotu powstajacych
W procesie wytwarzania energii cieplnej?

A. Recyrkulacja spalin do komory paleniskowe;j.

B. Stosowanie palnikow o specjalnej konstruke;ji.
C. Wtasciwe uksztaltowanie komory paleniskowe;j.
D. Zwickszenie wspotczynnika nadmiaru powietrza.

Zadanie 23.

Do czego stuzy multicyklon?

Odpylania spalin.
Odsiarczania spalin.
Redukcji tlenku wegla.
Redukcji tlenkéw azotu.

cawy»
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Zadanie 24.

Ktora sprezarke przedstawia rysunek?
Dwustopniowg osiowa.
Jednostopniowg osiowq.

Dwustopniowa promieniowa.
Jednostopniowa promieniowa.

Snowp»

Zadanie 25.

uszczelnienie

kadlub lozyskowy

AR RERRRw
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kierownice
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sawand,
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kolektor

wlotowy

kolektor zbiorczy

Ile wynosi stopien sprezania dla sprezarki tlokowej dwustopniowej, jezeli cisnienie na wlocie do sprezarki

wynosi 0,1 MPa, a na wylocie ze sprezarki 0,8 MPa?

A 2

B. 4

C. 8

D. 16

Zadanie 26.
Kotty parowe
Parametry/Jednostka fizyko - chemiczna | O nadcis$nieniu | O nadcisnieniu | O nadci$nieniu
do 10 bar do 15 bar do 25 bar

pH 10,5+12 10,5+12 10,5+11,5
Zasadowosé m [mval/1] <30 <24 <18
Zasadowosc p [mval/l] 0,6+0,9 m 0,6+0,9 m 0,6+0,9 m
Zawarto$¢ krzemionki (SiO,) [mg/I] <150 <130 <100
Chlorki (CI') [mg/I] < 800 <700 <550
Zelazo ogdlnie 0,2 0,1 0,05

Ile chlorkow moze zawiera¢ woda kotta parowego o nadcisnieniu do 15 bar?

A. <550 mg/l
B. <700 mg/l
C. <800 mg/l
D. <2200 mg/l
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Zadanie 27.
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Do precyzyjnego pomiaru ilosci mazutu w kg/h w punkcie oznaczonym cyfra 1 na schemacie nalezy

zastosowac

Cawp

Zadanie 28.

Na rysunku przedstawiony jest przyrzad do pomiaru f"
. gestosci. B
. cisnienia.
. temperatury.
. natezenia przeplywu.

oQw

kryze pomiarowa.
analizator cyfrowy.
przeptywomierz masowy.
przetwornik przewodnosci.

walczak kotla

|

palnik rozpatkowy i
podtrzymmjacy

glanie

Zadanie 29.

Jaka jest przyczyna wydostawania sie dymu z pieca centralnego ogrzewania opalanego ekogroszkiem?

oCawp

Zbyt duzo miatu w paliwie.
Zablokowany $limak podajnika.
Niedostateczny cigg kominowy.
Nieszczelnosci ptaszeza wodnego.
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Zadanie 30.

H[m]f==
lh\\?\

8
6
4
2
0

30 40 50 60Q[m*/h]

Wysokos¢ podnoszenia H pompy obiegowej centralnego ogrzewania wynosi 5,0 m, za$ nat¢zenie przeplywu
wody Q, ktora nalezy przepompowaé, wynosi 20 m’/h. Ktora pompe nalezy dobraé?

A, 25/...
B. 32/...
C. 40/...
D. 50/...
Zadanie 31.
Ktorego urzadzenia parametry techniczne zostaly przedstawione w tabeli?
A. Silnika. Wydajnos¢ do 2,8 m’/h
B. Pompy. Wysokos¢ podnoszenia do4m
C. Sprezarki. Ciénienie 1 MPa
D.  Wentylatora. Srednica przyfaczy 1”
Dtugosé montazowa 180 mm
Maksymalna temperatura cieczy 110°C
Minimalna temperatura cieczy 2°C
Zuzycie energii od5wW
Korpus Zeliwo
e
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Zadanie 32.

T czujnik temperatury zewnetrznej

regulator !flcmjnik pomieszczenia

orzejniki

za si!a nie
(MSC)
i
(MSC) @
powrot
Zawor
regulacyjny z | Wymiennik P0mpa

sitownikiem

Jaki rodzaj wezta zostal przedstawiony na rysunku?

A. Bezposredni.

B. Wymiennikowy.

C. Hydroelewatorowy.

D. Pompowego zmieszania.

Zadanie 33.

Wytyczne do projektowania weztéw cieplnych — wyciag.
— W weztach nalezy stosowaé wymienniki ptytowe:
lutowane — dla instalacji wykonanej z rur innych niz ocynkowane
skrecane — dla instalacji wykonanej z rur ocynkowanych
— Wymienniki cieptej wody o mocy wiekszej niz 60 kW nalezy dobiera¢ jako dwustopniowe do pracy
szeregowo-rownolegtej. Dla weztéw o mocy <60 kW dopuszcza sie wykonanie wezta w ukfadzie
rownolegtym.
— W weztach o mocy do 700 kW nalezy stosowac jeden wymiennik, powyzej 700 kW nalezy projektowac
wymienniki potgczone rownolegle z niezaleznymi odcieciami.

Wymienniki cieptej wody o mocy 65 kW nalezy dobierac jako

A. dwustopniowe do pracy szeregowe;j.

B. jednostopniowe do pracy rownolegtej.

C. dwustopniowe do pracy szeregowo-rownolegtej.
D. jednostopniowe do pracy szeregowo-rownolegle).
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Zadanie 34.
Gestosé Zakres o .
. A Grubosé izola
Sysﬁt.em lub Materiat objetosciowa temperatury HEOES IR
rma
kg/m’ W/mK °C mm
Accotube polietylen - 0,038 Do 102 9,13,20
Climaflex polietylen 30 0,040 Do 105 9,13,20
75(@ 12 — 324) bez folii do 500 ,
J— wetna szklana 40( 12 — 324) 0,032 2 folia do 200 20+120
wetna mineralna 150 0,037 do 250 40+100
Steinoflex polietylen 30 0,041 do 95 6, 10,15,20,25
Thermaflex polietylen 35+40 0,033 do 95 6, 10,15,20,25

Ktory material izolacyjny nalezy wybraé, jezeli
A=0,040 W/mK?

A,
B.
C.
D.

Zadanie 35.

Gullfiber,
Accotube.
Climaflex.
Steinoflex.

jest wymagany wspotezynnik

Element sieci cieplowniczej przestawiony na rysunku to

ocnw >

Zadanie 36,

zawor kulowy.
zawor grzybkowy.
zasuwa klinowa.

zasuwa dlawikowa.

Jaki rodzaj kompensatora zostal przedstawiony na rysunkach?

Ccnwe»

Jarzmowy.
Diawicowy.
Przegubowy.
Soczewkowy.
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Zadanie 37.

Minimalne wymiary kanatu kominowego zalecane przez producenta kotfa wynosza:

— do mocy 35 kW dla przekroju kotowego 150 mm, dla przekroju kwadratowego 140x140 mm

do mocy 75 kW dla przekroju kotowego 200 mm

— do mocy 150 kW dla przekroju kotowego 250 mm

— powyiej mocy 150 kW dla przekroju kotowego 300 mm

Czopuch kotta nalezy podigczy¢ do komina profilem stalowym o odpowiednim przekroju i ksztatcie.
Przyfaczenie to powinno by¢ wykonane jako szczelne.

Ile powinna wynosi¢ minimalna $rednica kanalu kominowego dla kotta 0 mocy 0,05 MW?

A, 150 mm
B. 200 mm
C. 250 mm
D. 300 mm
Zadanie 38,

Nie dopuszcza sie stosowania odgatezien bocznych o diugosciach prostych odcinkéw

przekraczajgcych 10 m, liczagc od punktu wigczenia do pierwszego kolana — nawet jezeli producenci

systemow preizolowanych w swoich katalogach dopuszcza dtuisze odgatezienia.

— stosunek wartosci liczbowych $rednic: odgatezienia i rurociggu gtéwnego Dy £ 400 mm nie moze
by¢ mniejszy od 1/6

— stosunek wartosci liczbowych srednic: odgatezienia i rurociggu gtéwnego Dy > 400 mm nie moze
by¢ mniejszy od 1/3

— w przypadku zastosowania odgaftezienia o mniejszej Srednicy, niz wynika z powyzszych
zaleznosci, grubosc Scianki rury odgateinej nie moze by¢ mniejsza od grubosci Scianki rury
gtowne;.

Ile powinna wynosi¢ minimalna $rednica odgalezien dla rurociagu gtéwnego o srednicy Dy = 250 mm?

A, 42 mm
B 67 mm
C. 84 mm
D. 133 mm
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Zadanie 39.

Wytyczne badan nieniszczacych spoin oraz proby szczelnosci sieci i przytaczy cieptowniczych — wyciag
Wszystkie ztgcza spawane nalezy poddac ogledzinom zewnetrznym
W ramach badan nieniszczacych spoin dopuszcza sie rownowaznie kontrole ultradzwiekows i radiograficzna.
Zakres badanych spoin
a) niezaleznie od przeprowadzanej proby szczelnosci
—  w miejscach niedostepnych - 100%
—  w naprawianych ztgczach — 100%
b) w przypadku pominiecia préby cisnieniowej przy badaniu szczelnosci - 100%
¢) w przypadku wykonywania préby cisnieniowe]j przy badaniu szczelnosci:
—  25% spoin dla srednicy rurociggu < Dy 250
— 50% spoin dla srednicy rurociggu = D, 250

Ile spoin nalezy skontrolowaé¢ radiograficznie w przypadku wykonywania proby szczelno$ci rurociggu
o $rednicy 250 mm?

A 25%
B. 50%
C. 7%
D. 100%
Zadanie 40.
Przedstawione urzadzenie stosuje si¢ podczas napraw instalacji centralnego ogrzewania do wykonywania
potaczen
A.  wtykowych.
B. lutowanych.
C. zaciskowych.
D. gwintowanych.
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